PROBĂ SCRISĂ PENTRU CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE

                                                    faza locală   ianuarie 2010, 

BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE  CLASA A XI-A
Subiectul 1. ……………………………………………………………………12 puncte    

 Se acordă 12 puncte pentru explicaţia corectă care să cuprindă aspectele :

· datorită poziţionării în interiorul continentului asiatic, mediul montan tibetan se caracterizează printr-un continentalism accentuat ;

· la aceste altitudini temperaturile fiind foarte scăzute , puţinele precipiţatii care cad sunt sub forma solidă
Se acceptă şi alte răspunsuri  corect formulate

Subiectul 2. ……………………………………………………………………15 puncte    

a. Se acordă 3 puncte pentru menţionarea  tendinţelor de încălzire climatică.
b. Se acordă 4 puncte ( două argumente), pentru modificări ce apar la nivelul apelor oceanice. Ex. : topirea gheţarilor şi creşterea nivelului oceanelor; menţionarea ritmului de creştere al apelor oceanice, între 1-2 mm pe an, iar în zonele calde chiar mai mult ; Marea Neagra are un ritm de creştere de 3 mm pe an; afectarea zonelor costiere joase, a plajelor; înmulţirea fenomenelor extreme de tip uragane, cicloni, acestea formându-se la nivelul oceanelor, în apropierea uscatului.
c. Se acordă 2 puncte pentru menţionarea efectului schimbărilor climatice asupra circuitului apei în natură; creşterea cantităţii de precipitaţii la latitudini medii în emisfera nordică, şi descreşterea lor în zonele tropicale şi subtropicale; afectarea puternică a zonei Sahelului.
d. Se acordă 4 puncte (două argumente),  pentru menţionarea problemelor ce apar la nivelul apelor continentale; creşterea debitului râurilor în anumite zone şi apariţia de inundaţii, scăderea debitului sau secarea în zona caldă de tip tropical şi subtropical; probleme ce apar la unele lacuri din cauza precipitaţiilor reduse (ex. Lacul Aral, Marea Caspică).
e. Se acordă 2 puncte pentru menţionarea unei probleme la nivelul apelor subterane.

   Se acceptă şi alte răspunsuri corect formulate. 

Subiectul 3. ……………………………………………………………………16 puncte    

Se acordă 16 puncte astfel :

a. ,, solurile au o fertilitate ricicată ’’                                                            8 puncte
b. fertilitatea solurilor este scazută nu ridicata. Acest fapt se datorează spălărilor intense din orizontul superior datorită ploilor şi lipsei humusului  sau grosimii reduse  a acestuia datorită bacteriilor care consumă materiile organice    8 puncte
Subiectul 4. ……………………………………………………………………27 puncte    

Se acordă 27 puncte astfel :

    a. 3 cauze:                                                                                                           9 puncte
   - diferenţele termice şi de presiune atmosferică  între suprafaţa solului şi baza norului 

   de tip Cumulonimbus;
   - interacţiunea dintre un curent ascendent  şi vânturile orizontale ;

   - formarea ulterioară a unui curent descendent şi, în final, în pâlnia tornadei, formarea 

   unui puternic curent ascendent

    b. 3 efecte:                                                                                                          9 puncte
   - distrugerea parţială sau totală a gospodăriilor sau a altor clădiri cu destinaţii social-

   economice ;

   - distrugerea sau deteriorarea bunurilor materiale ;

   - victime umane (morţi şi răniţi)
    c. 3 măsuri de limitare a efectelor:                                                                     9 puncte
   - utilizarea radarelor Doppler in stabilirea direcţiei şi vitezei de deplasare a tornadelor ;

   - alertarea populaţiei ;

   - intervenţia rapidă a echipajelor de intervenţie în cazul producerii tornadei

Subiectul 5. ……………………………………………………………………20 puncte    
Se acordă 20 puncte astfel :

a. - în anotimpul de iarnă temperaturile sunt mult mai scăzute în diagrama 1 faţă de diagrama 2. Deşi în ambele climograme cele mai mari temperaturi se înregistrează în anotimpul de vară, temperaturile sunt mult mai ridicate în climograma 1 (peste 30 ºC)
comparativ cu climograma 2 (aproximativ 10 ºC)                                                 8 puncte
   - dacă în diagrama 1 precipitaţiile cele mai ridicate (35-40mm) se înregistrează în lunile ianuarie şi februarie, în diagrama 2 cele mai ridicate valori (60-80mm) se înregistrează în

lunile iulie-august-septembrie                                                                                8 puncte
b. – diagrama 1 –mediul subtropical(mediteranean)                                              2 puncte
    – diagrama 2 –mediul subpolar                                                                           2 puncte
